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本時の目標

１ 方程式と恒等式の違いから方程式の解
の意味を理解します

２ 因数分解により２次方程式の解を求め
られるようになります

３ 解の公式を理解するとともに，複素数
について理解します
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恒等式と方程式

恒等式

方程式

𝑥 + 1 2 = 𝑥2 + 2𝑥 + 1

𝑥2 + 2 = 3𝑥

𝑥 = 1のとき，左辺= 4，右辺 = 4

𝑥 = 2のとき，左辺= 9，右辺 = 9
𝑥 = 3のとき，左辺= 16，右辺 = 16

𝑥 = 1のとき，左辺= 3，右辺 = 3

𝑥 = 2のとき，左辺= 6，右辺 = 6

𝑥 = 3のとき，左辺= 11，右辺 = 9



Voiced by https://coefont.studio

恒等式と方程式

恒等式 𝑥 + 1 2 = 𝑥2 + 2𝑥 + 1

→ 任意の 𝑥の値について成り立つ

方程式 𝑥2 + 2 = 3𝑥

→ 特定の 𝑥の値についてのみ成り立つ

方程式を解く＝解をすべて求める

求めた解以外に解のないことを示さなけ
ればならない
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因数分解と方程式
𝑥2 + 2 = 3𝑥

𝑥2 − 3𝑥 + 2 = 0

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2) = 0

𝑥 − 1 = 0，𝑥 − 2 = 0

∴ 𝑥 = 1，𝑥 = 2

数の性質

𝑎𝑏 = 0↔ 𝑎 = 0 or 𝑏 = 0

例題１ 2𝑥2 − 5𝑥 + 2 = 0

𝑥2 − 3 = 0

1 −2 −4
2 −1 −1

−5
(𝑥 − 2)(2𝑥 − 1) = 0

∴ 𝑥 = 2，𝑥 =
1

2

𝑥2 − 3
2
= 0

𝑥 + 3 𝑥 − 3 = 0

∴ 𝑥 = ± 3
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解の公式
𝑥2 − 𝑎 = 0 (𝑎 > 0)

𝑥 = ± 𝑎 ⋯(∗)

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 の解

4𝑎2𝑥2 + 4𝑎𝑏𝑥 + 4𝑎𝑐 = 0

4𝑎2𝑥2 + 4𝑎𝑏𝑥 + 𝑏2 − 𝑏2 + 4𝑎𝑐 = 0

2𝑎𝑥 + 𝑏 2 − 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0

2𝑎𝑥 + 𝑏 = ± 𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎𝑥 = −𝑏 ± 𝑏2 − 4𝑎𝑐

∴ 𝑥 =
−𝑏 ± 𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
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解の公式
例題２ 𝑥2 − 5𝑥 + 2 = 0

𝑥 =
−(−5) ± −5 2 − 4 ∙ 1 ∙ 2

2 ∙ 1
=
5 ± 17

2

𝑥2 + 4𝑥 − 2 = 0

𝑥 =
−4 ± 42 − 4 ∙ 1 ∙ (−2)

2 ∙ 1
=
−4 ± 24

2

=
−4 ± 2 6

2
= −2 ± 6
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解の公式
𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

𝑏 = 2𝑏′

𝑎𝑥2 + 2𝑏′𝑥 + 𝑐 = 0

𝑥 =
−2𝑏′ ± 2𝑏′ 2 − 4𝑎𝑐

2𝑎

=
−2𝑏′ ± 4(𝑏′2 − 𝑎𝑐)

2𝑎

=
−2𝑏′ ± 2 𝑏′2 − 𝑎𝑐

2𝑎

=
−𝑏′ ± 𝑏′2 − 𝑎𝑐

𝑎

𝑥2 + 4𝑥 − 2 = 0

𝑥 = −2 ± 22 − 1 ∙ (−2)

= −2 ± 6
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解の公式（虚数の解）

𝑥 =
−𝑏 ± 𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
𝐷 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐

例題３ 𝑥2 − 𝑥 + 1 = 0

𝑥 =
1 ± (−1)2−4

2

=
1 ± −3

2

=
1 ± 3𝑖

2

複素数について

・虚数単位 𝑖は 𝑖2 = −1をみたす数
・複素数とは，実数 𝑎と 𝑏，さらに
虚数単位 𝑖を用いて 𝑎 + 𝑏𝑖と表さ
れる数

・二次方程式を扱う際には
−𝛼 = 𝛼𝑖 (𝛼 < 0)

とする


